Exercices Acl10.1

Estérification et hydrolyse TS
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5 | * Réactions d’hydrolyse

Ecrire 'équation de réaction d’hydrolyse des esters suivants.
@ a. éthanoate de méthyle.
| b. propanoate de 1-méthylpropyle.
i3 2-méthylbutanoate de méthyle.

d. méthanoate de méthyléthyle.

6 | % Esters et isomérie

a. Donner les formules semi-développées et noms de tous les
esters de formule brute C;H;,0;.

b. Pour deux esters de votre choix, écrire la réaction d’esté-
rification qui permet de les synthétiser (préciser les noms de
I"acide carboxylique et de I'alcool utilisés).

7 | %% Un ester particulier

La formule suivante est celle de I'éthanoate de benzyle :
CH,—O—C~—CHyg
O
a. Justifier qu’il s"agit d'un ester.

b. Quels produits obtient-on par hydrolyse de ce composé ?
Nommer ces produits.

8 | %% Un médicament

2 | Les molécules a l'origine d'un ester

Pour chacun des esters de |'exercice précédent, indiquer |'acide
carboxylique et I'alcool utilisés pour leur synthése.

3 | * Formation d'esters

Quels esters peut-on former a partir des acides carboxy-
~ ligues et alcools proposés ?
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4 | 5« Réactions d’estérification

Ecrire I'équation de réaction d’estérification des mélanges
suivants.

a. acide éthanoique et propanol.

b. acide méthanoique et méthanol.

<. acide benzoique et éthanol.

d. acide méthanoique et 3,3-diméthylbutan-1-ol.

L'aspirine, ou acide acétylsalicylique, a pour formule :
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a. Quels groupes caractéristiques rencontre-t-on dans cette
4 molécule ?
b. Quels produits obtient-on par hydrolyse de I'aspirine ?
g ¢ Quels produits résultent de I'estérification de I'acide
acétylsalicylique par le méthanol ?

L'équilibre d’estérification et d"hydrolyse

9 Apprendre a rédiger

Voici I’énoncé d’un exercice et la solution d’un éléve. Rédiger
une solution détaillée en tenant compte des remarques du
professeur.

Enoncé

On considére un mélange contenant les quantités de matie-
res suivantes : 0,25 maol d’acide éthanoique, 0,25 mol de
méthanol, 0,25 mol d'éthanocate de méthyle et 0,25 mol d’eau.
a. Ecrire I'équation de réaction d'estérification de ce mélange.
b. Calculer la valeur du quotient de réaction a I’état initial.
c. Sachant que la constante d’équilibre K associée a cette équa-
tion est égale a K= 4,0, en déduire le sens d’évolution du systéme.




Solution annotée d'un éléve

.- i CHSCOzCHg({?) + HzO(‘€)-

A s e I F A A B et L]
LN, (CETE FEADEUI W ESE bAS CTHAlE.

b, Par définition, @, ; - Mestor
| Pacide X Nalcool
AN Q= 025 40.

0.25% 025

Attention, Lean wese s b solyant iz, LCexpresim de O, ;
Gt thowrtote. \vtre valewr Weste done pas la bwnae.

¢. Ici, on constate que @, ;= K;donc le systéme a |'état

initial est a l'équilibre. Tl n'y pas d'évolution du systéme.

Ce que yoss dites et fuste. Mais la yaloar de O, o5t

wnexaote oy, Wy, < K

10 | ** Constante d’équilibre

On considére I'hydrolyse du propanoate déthyle.

a. Ecrire I'équation de réaction d’hydrolyse.

b. Exprimer la constante d’équilibre associée a cette égua-
tion.

<. En fin de réaction, le mélange contient les quantités de
matiére suivantes : 0,50 mol d‘acide, 0,50 mol d’alcool, 1,0 mol

d’ester et 1,0 mol d’eau. Calculer la valeur de cette constante
d’équilibre.

Contréle de la vitesse de réaction

11 | Fabrication d’un biocarburant

L'ester de colza CigHa9—CO-0O-CHj3, peut étre fabriqué
¢ par estérification de Iacide linoléique et du méthanol.
:f; On réalise I'estérification d’un mélange équimolaire de cet
acide carboxylique et de cet alcool dans différentes condi-
# tions expérimentales indiquées dans le tableau.

nester_ formé

hi o

SRR

A

S

s

e

a(H,80,) (mol) 10 10 %

T

¢ a. Fcrire I'équation de réaction de I'estérification étudiée
" b. Quel est le role de I'acide sulfurique H,50, ?
. €. Associer les courbes 1, 2 et 3 aux conditions expéri-
. mentales A, Bou C. Justifier,
" d. Le rendement est-il modifi€ ici ? Par quels moyens aurait-
on pu accroitre le rendement de cette estérification ?

Le colza estI'une des plantes utilisées pour produire
des hiocarburants.

Contrdle de 'état final

12 | 55 Etat final d’une estérification

On réalise un mélange d’une quantité de matiere n = 0,50 mol
dacide méthanoique et n = 0,50 mol d’éthanol et quelques
gouttes d’acide sulfurique.

a. Ecrire 'équation de la réaction d’estérification mise en jeu.
b. Comment qualifie-t-on le mélange  I'état initial ?

¢. Sachant que le rendement r de cette réaction est de 67 %,
déterminer la composition du systéme 3 I'état final.

d. Déterminer la valeur de la constante d'équilibre associée
a cette équation.

13 | #** Quel est le rendement ?

En faisant réagir 30 g d’acide éthanoique avec 74 g de
! butan-1-ol, on a obtenu une masse m = 49 g d’ester.
. a. Ecrire I'équation de réaction modélisant cette transfor-
mation et nommer I'ester obtenu.
b. Déterminer le rendement r de cette transformation.
<. Calculer le quotient de réaction dans I'état final du systeme.
d. Cet état final était-il I’état d’équilibre, sachant que la
« constante d'équilibre associée 2 la réaction étudiée a pour
 valeur K=4,07
Données : Masses molaires atomiques (g-molT):
M(H) =1,0; M(C)=12; M(O) = 16.
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14| 45 Etat final d’une hydrolyse

l'éthanoate d’isoamyle est un composé 3 odeur de banane
dont la formule semi-développée est :
] 1

CH;—C—0—CH,—CH,— CH—CH,
On réalise I'hydrolyse de cet ester.
a. Ecrire I'équation de la réaction correspondante et nommer
les produits obtenus.
b. La réaction d’hydrolyse est réalisée dans les proportions stoechio-
métriques avec une masse m =10 g d'ester et conduit 3 une masse
m’ =3,0 g dalcool. Calculer le rendement de cette réaction,
¢. Comment peut-on améliorer le rendement de cette réaction ?
Données : Masses molaires atomiques (g+molT):
M(H) =1,0; M(C)=12; M(O) = 16.



